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1.Введение

В настоящее время всё большее значение в работе с обучающимися приобретают вопросы экологии и защиты окружающей среды. Огромную важность имеют вопросы экологического оздоровления нашей малой Родины, возрождение природы родного края, воспитание уважения и любви к красоте окружающего мира. Экология - одна из важнейших проблем современного общества. 

          Интерес к вопросам обучения и воспитания экологии обусловлен еще и тем, что экология - интересная и полезная наука о защите природы, которая дает возможность детям узнать как можно больше о природе родного края, воспитывать у них любовь к растениям и животным. Ничего не изменится в лучшую сторону в нашей стране, пока мы не вложим в душу наших детей любовь и заботу о природе, а в их головы - экологическое сознание. 

          Поэтому создавая социальные проекты по защите окружающей среды, мы делаем первый шаг к познанию того, что находится вокруг ребенка, а работа в группах и творческих делах позволяет понять, зачем нам нужна природа и, что только сообща мы можем сохранить ее для будущего, т. е., защитить от самих себя. Ребенок должен понять, какую он может оказать помощь в защите окружающей его природы, какие этапы экологического становления он должен пройти, чтобы не навредить, а только помогать в развитии этой красоты. Поэтому с самого начала создания социальных проектов по защите природы мы должны помнить, что экологическое воспитание должно быть знанием с большой буквы пронизанным любовью и гуманизмом. 

          Данный проект "Помоги птицам перезимовать" первый шаг к приобретению обучающимися знаний о природе, которая их окружает в настоящее время, развитию практических умений и навыков, необходимых для созидательного и ответственного отношения к природе той территории, где они проживают с учетом региональных особенностей. В процессе работы над проектом ребята учатся работать в одной команде, развивать творческие и технические способности, используя межпредметные знания.
2.Основная часть

Актуальность: Огромное значение имеют птицы в природе и в сельском хозяйстве, сохраняя от насекомых-вредителей культурные и дикорастущие растения, помогают в их опылении. Известно, что семья скворцов уничтожает за месяц до 24 тыс. насекомых и их личинок. Кукушка, в пищу которой идут крупные гусеницы, майские жуки, поедает их за лето до 270 тыс.; грач, следя за плугом, способен уничтожить до 400 червей. Пара синиц, поселившихся в саду вместе со своим потомством, могут очистить от насекомых-вредителей 40 больших яблонь. В холодные дни птицы ищут себе корм в течение всего дня. Зимой птицам не так страшен холод, как голод. За короткий зимний день птицы едва успевают утолить голод. В зимнюю стужу голодные и ослабевшие птицы легко замерзают. Если птичка не ест зимой 6 часов, она погибает. Из десяти мелких птиц в суровые зимы остаются только две. Поэтому им необходимо помочь. 

Цель: Расширить знания детей о птицах, вызвать сочувствие к голодающим и замерзающим зимой птицам, учить проявлять заботу к ним.
Задачи:

1.Обеспечить более надёжные основы экологической ответственности младших школьников.

2.Обеспечение более широкой и разнообразной практической деятельности учащихся по охране окружающей среды.

3.Обобщить и расширить представления детей о зимующих птицах нашего края.

4.Помочь осознать главные этические законы жизни человека – любви, добра, справедливости к окружающему миру. 

	Этапы 
	Деятельность

 педагога
	Деятельность 

детей и родителей
	Продукт деятельности

	1 этап.
Выявление проблемы 


	На внеурочной деятельности 

« Помощники»

ученики в беседе с учителем выявляются причины гибели птиц зимой, рассматриваются ситуации, к которым может привести это. 

Учитель предлагает принять участие в проекте «Помоги птицам перезимовать». 
	Входят в проблему.

Ищут ответ на вопрос «Каковы причины гибели птиц зимой?»
	Осознают и личностно воспринимают проблему.

Принимают задачи проекта.

	2 этап.
Организация работы над проектом

 
	Подбирает и изучает литературу по проблеме.

Составляет  план реализации проекта.

Составляет схемы взаимодействия участников проекта.

Во внеурочное время учащиеся делятся результатами своей поисковой и практической деятельности.
	Посещение библиотек, изучение литературы по данной проблеме, просмотр видеофильмов, беседы со взрослыми, интернет, экскурсионная деятельность.

 
	Пословицы и загадки о птицах.

Классный час 

«Птицы нашего края»

Конкурс рисунков  «Птицы зимой»
Приложение 1

	3 этап Реализация проекта
4 этап.

Реализация проекта
	Изготовление книжки

« Наши пернатые друзья»

Изготовление кормушек из подручных материалов на внеурочной деятельности.

Подведение итогов поисковой деятельности, подготовка праздника «Помоги птицам перезимовать!»
	Сочинение стихотворений

Изготовление кормушек в домашних условиях, размещение их на деревьях, кормление птиц
	Книжка

« Наши пернатые друзья»

Приложение 2

Кормушки для птиц.
Кормление птиц.

Приложение 3


3. Заключение 
В результате проекта дети узнали о птицах, зимующих в нашем поселке, поняли, что птицам зимой необходима помощь человека. Эта работа принесла ребятам большую радость и удовлетворение. Они поняли, что участвуют не только в интересном, но и в очень полезном деле. У детей развились добрые чувства, желание прийти на помощь нашим братьям меньшим.
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